

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

УЗБЕКИСТАН - ИТАЛИЯ: КУРС НА РЕАЛИЗАЦИЮ СТРАТЕГИЧЕСКОГО ПАРТНЕРСТВА

По приглашению Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева Премьер-министр Итальянской Республики Джорджа Мелони 28 мая прибыла с официальным визитом в нашу страну.



В международном аэропорту города Самарканда Премьер-министр встретил главу нашего государства.

В честь высокой гостьи были подняты государственные флаги двух стран и выстроен почетный караул.

Премьер-министр Итальянской Республики Джорджа Мелони в сопровождении Президента Шавката Мирзиёева посетила архитектурный ансамбль Регистан.

Всемирно известная площадь Регистан, включенная в Список всемирного наследия ЮНЕСКО, является главной визитной карточкой нашей страны, отражающей созидательный потенциал великих предков. Входящие в ансамбль медресе Мирзо Улугбека, Шердор и Тilla-кори своими масштабами, богатой историей и неповторимой архитектурой

производят глубокое впечатление на гостей нашей страны.

Высокая гостья была подробно ознакомлена с историческими фактами строительства этой жемчужины восточного зодчества, особенностями архитектурных решений и декора, знаковыми событиями и личностями, связанными с этим местом, а также культурным наследием узбекского народа.

Далее лидеры посетили историко-этнографический парк «Вечный город» в Международном туристическом центре Silk Road Samarkand. Были осмотрены экспозиции, раскрывающие богатое культурное наследие нашего народа, ремесленничество и прикладного искусства. Представлена культурная программа из выступлений хореографических коллективов.

Среди историков и востоковедов существует выражение: «На Западе - Рим, на Востоке - Самарканд». Фраза подчеркивает значимость этих двух древних городов в развитии западной и восточной цивилизаций. Историки и археологи Узбекистана и Италии по сей день проявляют интерес к развитию межгосударственных связей на примере Самарканда и Рима, проводя соответствующие исследования. В частности, вот уже несколько лет узбекские и итальянские археологи изучают археологический памятник Кафиркала, расположенный вблизи Самарканда.

Этот памятник раннего средневековья был загородной резиденцией правителей Самарканда. Здесь были обнаружены серебряные монеты, печати и другие предметы, относящиеся к V-VIII векам.

В ходе официального визита в нашу страну в 2023 году Президент Итальянской Республики Серджо Маттарелла ознакомился с деятельностью данной совместной экспедиции и пожелал ее участникам успехов в работе.

На сегодняшний день сотрудничество нашей страны с Италией активно развивается и в сфере высшего образования. В результате за последние два года более 100 профессоров и преподавателей из Узбекистана прошли стажировку в высших учебных заведениях Италии. В настоящее время в вузах нашей страны более 700 студентов изучают итальянский язык. Между высшими учебными заведениями двух стран действует свыше 50 соглашений о сотрудничестве.

Недавно в Самаркандском государственном университете имени Шарафа Раширова состоялся круглый стол с участием ректоров около 30 университетов, а также представителей министерств и ведомств двух государств, которые обсудили перспективы дальнейшего партнерства. Были подписаны меморандумы о сотрудничестве между вузами, министерствами и ведомствами Узбекистана и Италии.

Как известно, Рим, обладающий многовековой историей, был одним из важнейших центров древней цивилизации, и именно поэтому возникло известное выражение «Все дороги ведут в Рим». Сегодня вполне уместно применить эту фразу к древнему городу - «украшению лица Земли», который связывает Восток и Запад, и сказать, что все дороги ведут в Самарканд.

Основные мероприятия визита состоятся 29 мая.

Ходе переговоров на высшем уровне в городе Самарканде будут рассмотрены вопросы дальнейшего укрепления узбекско-итальянских отношений между Италией и Узбекистаном. Впервые состоялся столь активный дипломатический обмен. Стратегическое партнерство между двумя странами вышло на новый уровень. Это сотрудничество особенно важно в условиях сегодняшней глобальной нестабильности. Италия и Узбекистан становятся важными партнерами, способствующими конструктивному диалогу и стабильности не только в Центральной Азии, но и во всем мире.

КОМПЛЕКС ИМАМА БУХАРИ СТАНЕТ ЦЕНТРОМ ПРОСВЕЩЕНИЯ, ВОСПИТАНИЯ И ДУХОВНОГО НАЗИДАНИЯ

Президент Шавкат Мирзиёев 28 мая прибыл в Самарканд и посетил мавзолей Имама Бухари. Были прочитаны аяты из Корана.

Имам Бухари пользуется величайшим почетом во всем исламском мире, и число желающих посетить его мавзолей с каждым годом растет. С целью расширения условий для паломников здесь возводится новый комплекс.

Глава нашего государства ознакомился с ходом строительных работ.

Общая площадь увеличена до 44 гектаров. На сегодняшний день завершено строительство мавзолея, мечети на 10 тысяч человек и четырех минаретов.

Новый комплекс станет не только местом паломничества, но и центром просвещения. В его состав войдут музей, администрация, гостиницы и обслуживающие здания. На портал и стены айванов будут нанесены хадисы из сборника «Сахих аль-Бухари».

Президенту доложено о создаваемых здесь условиях. Отмечена необходимость более широкого озеленения внутренней территории и аллей.

УЗА

Интервью

По приглашению Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева 28-29 мая в нашей стране с официальным визитом пребывает Премьер-министр Италии Джорджа Мелони. Корреспондент ИА «Дунё» побеседовал с послом Италии в Узбекистане Пьергабриэле Папада де Боттини о текущем состоянии и перспективах двусторонних отношений.

ПОВОРОТНЫЙ МОМЕНТ В УЗБЕКСКО-ИТАЛЬЯНСКИХ ОТНОШЕНИЯХ



Как вам известно, 7-9 июня 2023 года Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев посетил Италию с официальным визитом. 9-11 ноября того же года в нашей стране с официальным визитом находился Президент Италии Серджо Маттарелла. Эти визиты, полные весомых результатов, открыли новую главу в сотрудничестве между двумя странами. В качестве логического продолжения мы приветствуем в Узбекистане Премьер-министра Италии Джорджа Мелони. Какие результаты ожидаются от этого визита?

Вы справедливо отметили, что 2023 год стал поистине насыщенным и чрезвычайно значимым в двусторонних отношениях между Италией и Узбекистаном. Впервые состоялся столь активный дипломатический обмен. Стратегическое партнерство между двумя странами вышло на новый уровень. Это сотрудничество особенно важно в условиях сегодняшней глобальной нестабильности. Италия и Узбекистан становятся важными партнерами, способствующими конструктивному диалогу и стабильности не только в Центральной Азии, но и во всем мире.

Нынешний визит Премьер-министра Джорджа Мелони в Узбекистан сыграет важную роль в дальнейшем развитии этого диалога. Не случайно визит проходит в Самарканде. Рим и Самарканд были столицами великих государств своего времени. Это означает память об исторической связи, не только чувство гордости, но и глубокое понимание общих корней.

Мне очень приятно видеть возрождение древних связей. Могу с уверенностью сказать, что этот визит станет поворотным моментом в узбекско-итальянских отношениях. В его рамках планируется подписание ряда важных двусторонних документов, охватывающих сотрудничество в сферах сельского хозяйства, стратегического сырья и миграции.

В сотрудничестве Узбекистана и Италии достигаются значительные результаты, увеличивается количество взаимовыгодных проектов. В целом мы видим, что динамика сотрудничества набирает обороты. Какие конкретные проекты или инициативы могли бы выделить в этой связи?

(Окончание на 2-й стр.)

За строкой указа

ТУРИЗМ НОВОГО ВРЕМЕНИ: ПОТЕНЦИАЛ УЗБЕКИСТАНА В ЭПОХУ КОНКУРЕНЦИИ И ЦИФРОВИЗАЦИИ

Туризм в современном мире превратился в одну из самых динамичных и экономически значимых отраслей, формирующих не только доходы государства, но и его международный имидж. В результате теперь индустрия путешествий - это не просто отдых, а сложная экосистема, включающая цифровые технологии, экологическую ответственность и персонализированные впечатления.



По данным Всемирной туристской организации (UNWTO), в 2024 году совершили около 1,4 миллиарда международных поездок, обеспечив занятость для более чем десяти процентов рабочей силы планеты. В условиях подобной жесткой конкуренции страны стремятся предложить уникальные направления, отвечающие запросам современных путешественников.

Узбекистан, обладая богатейшим культурным наследием и природным потенциалом, уверенно включается в эту гонку, реализуя масштабные реформы в сфере. Так, Указ Президента «О мерах по повышению роли и значения туризма в экономике путем кардинального увеличения потока туристов и ускоренного расширения объема туристских услуг в 2025-2026 годах» от 15 мая 2025-го задает четкие цели:

- привлечь 15,8 миллиона иностранных туристов;
- увеличить экспорт туристических услуг до 4 миллиардов долларов;
- организовать 40 миллионов внутренних поездок к концу текущего года.

Но как реализовать столь амбициозные задачи? Тем более в настоящий момент туризм переживает непростую эпоху, требующую готовности меняться и подстраиваться под современные тенденции, потребительские предпочтения, технологический прогресс и глобальные вызовы. Сегодня путешественники требуют не только комфорта, но и уникального опыта, а вместе с тем выбирают пункт назначения с точки зрения экологической ответственности, безопасности и уровня интеграции инноваций.

Согласно исследованию Statista, в 2024 году свыше 60 процентов туристов использовали мобильные приложения для бронирования, а 45 процентов при выборе направлений ориентировались на отзывы в социальных сетях. Это подчеркивает важность цифровизации, которая охватывает все аспекты отрасли - от онлайн-бронирования до виртуальных турсов по достопримечательностям.

(Окончание на 2-й стр.)

Международный форум

In International Hotel Tashkent проходит крупнейшее событие в сфере финтех и цифровых технологий в Центральной Азии - 5-й Международный ПЛАС-Форум Digital Uzbekistan. Мероприятие организовано при поддержке Национального агентства перспективных проектов и Торгово-промышленной палаты Республики Узбекистан. Международное событие собрало свыше 2600 участников из стран ближнего и дальнего зарубежья.

В ходе конференции выступили более 130 спикеров, а в выставочной части свои продукты, технологии и сервисы продемонстрировали около 100 экспонентов. В их числе - финтех-компании, стартапы, ИТ-парки, акселераторы, ведущие мировые участники финансовой и платежной индустрии, а также специалисты налоговых органов и некоммерческих организаций.

(Окончание на 2-й стр.)

Накануне события

ЮРИСТ XXI ВЕКА: КАКИМ ДОЛЖЕН БЫТЬ СПЕЦИАЛИСТ НОВОЙ ЭПОХИ



DIGITAL UZBEKISTAN - ЭФФЕКТИВНАЯ ПЛОЩАДКА ЦИФРОВОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ



В условиях стремительных трансформаций современного общества правовая система сталкивается с новыми вызовами: цифровизация, глобализация, усиление международного сотрудничества, развитие прав человека, изменение природы конфликтов и моделей их разрешения. В связи с этим становится очевидной необходимость подготовки юридических кадров новой формации - профессионалов, способных эффективно работать в динамичной и многослойной правовой среде.

Традиционное юридическое образование долгое время было сосредоточено на теоретической подготовке и знании национального законодательства. Однако современные реалии требуют от юриста не только глубоких академич-

ских знаний, но и гибкости мышления, владения цифровыми технологиями, навыков коммуникации и кросс-культурного взаимодействия.

(Окончание на 3-й стр.)

ПОВОРОТНЫЙ МОМЕНТ В УЗБЕКСКО-ИТАЛЬЯНСКИХ ОТНОШЕНИЯХ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)



- Когда речь заходит об экономических и торговых отношениях, безусловно, уместно вспомнить Марко Поло. В XIII веке он отправился из Венеции и достиг Самарканда и Бухары. Путешествовал без оружия и не подвергался опасности. Этот исторический факт составляет моральную основу современных торгово-экономических отношений и означает, что торговля всегда основывается на мире и взаимном уважении.

В связи с этим хотел бы подчеркнуть высокие темпы нашего экономического сотрудничества. В ходе визита Премьер-министра Джорджа Мелона планируется подписать ряд соглашений с крупными итальянскими промышленными компаниями. Некоторые из них уже работают в Узбекистане.

Ожидается подписание важных документов и в финансовой направлении. В частности, ведется работа над системой кредитных гарантов для проектного финансирования. Для решения этих вопросов готовятся меморандумы о взаимопонимании. Сегодня Италия занимает 1-е место среди экономических партнеров Узбекистана. Наша цель - войти в десятку.

? - Как известно, территории Древнего Рима и современного Узбекистана являются одними из колыбели человеческой цивилизации. В какой степени исторические корни узбекского и итальянского народов влияют на современные отношения? Также интересно узнать ваши мысли о культурных и гуманитарных связях между нашими странами, включая туризм и образование, которые являются потенциальными сферами взаимного сотрудничества.

- Да, культурно-гуманитарное взаимодействие - один из наших приоритетов. Недавно мне посчастливилось побывать в Венеции и увидеть павильон Узбекистана - единственного участника из стран Центральной Азии. Он расположен рядом с итальянским павильоном и основан на концепции «Институт Солнца». В павильоне Узбекистана я увидел гармонию экологии, науки и искусства.

Академические обмены также быстро развиваются. В частности, в этом году 27 узбекских студентов выиграли гранты на обучение в Италии. Это способствует дальнейшему укреплению научной коммуникации. К счастью, молодые люди из Узбекистана выражают желание учиться и получать практический опыт в Италии. Мы всегда готовы тепло приветствовать узбекскую молодежь.

В настоящее время в Узбекистане ведется активная работа по подготовке технических специалистов, поскольку страна имеет современную систему образования. Так, на примере деятельности Туинского политехнического университета могу сказать, что в этом году дипломы получили 125 узбекских молодых людей, и я лично присутствовал на их выпускном вечере.

«Вы узбекские инженеры - это честь. В то же время вы также активно участвуете в сотрудничестве с Италией, а это значит, что Италия тоже гордится вами», - сказал я на церемонии вручения дипломов.

Итальянское общество получает все более широкое представление об Узбекистане. Высокие результаты зафиксированы в сфере туризма. В настоящее время среди европейских стран наибольшее число туристов в Узбекистан приезжает из Италии. Это практическое выражение дружбы и взаимного доверия между двумя народами.

? - Италия - одна из стран, занимающих особое место в Европейском союзе. Зарубежные эксперты также все чаще подчеркивают уникальную роль Узбекистана в Центральной Азии. С этой точки зрения, насколько, по вашему мнению, важно, чтобы две страны, которые в определенном смысле сильны в своих регионах, были близки друг к другу и стремились к многогранному сотрудничеству? Здесь можно вспомнить, что 3-4 апреля текущего года в Самарканде прошел первый саммит «Центральная Азия - Европейский союз». Новые подходы в отношениях между двумя регионами наверняка приведут к полезным инициативам, не так ли?

- Прежде всего хотел бы искренне поздравить руководство Узбекистана с успешной организацией саммита в Самарканде, в котором я лично принимал участие. Мероприятие прошло на высоком организационном уровне, а его итоговое заявление имело особое значение с точки зрения содержания и политического подхода. Саммит еще раз наглядно продемонстрировал положение Узбекистана и Самарканда, в частности, в региональном и международном масштабах. Считаю, что выбор Самарканда в качестве места проведения саммита был символичным и правильным решением.

Опыт Европейского союза показывает, что многие глобальные и региональные проблемы могут быть решены только путем многосторонних обсуждений. Поэтому формат регионального сотрудничества является наиболее удобной площадкой для рассмотрения актуальных вопросов.

Возьмем, к примеру, вопрос управления водными ресурсами. Италия - одна из стран с передовыми технологиями и богатым опытом в этом направлении. Некоторые районы острова Сардиния по геоклиматическим условиям очень схожи с рядом регионов Узбекистана. Поэтому проблема сбора, сохранения и рационального использования водных ресурсов однаково актуальна в обоих регионах.

Италия разрабатывает технологии управления водными ресурсами еще со временем Древнего Рима. Уже сегодня наши компании предлагают решения мирового класса в этой области. Поэтому сочетание итальянских технологий и возможностей Узбекистана, их совместное применение сделают двустороннее партнерство еще более эффективным и продуктивным. Считаю, что нам необходимо обединить усилия в этом направлении, мобилизовать наш технологический и инициативный потенциал для общей цели. Верю, наша совместная работа в будущем будет укрепляться за счет поиска решений подобных практических вопросов.

ТУРИЗМ НОВОГО ВРЕМЕНИ: ПОТЕНЦИАЛ УЗБЕКИСТАНА В ЭПОХУ КОНКУРЕНЦИИ И ЦИФРОВИЗАЦИИ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Экологическая устойчивость, как упомянуто выше, стала еще одним ключевым фактором. Туристы все чаще выбирают направления, где правительства принимают меры по минимизации воздействия на окружающую среду, а местные сообщества получают экономическую выгоду. Например, в 2023-м страны Юго-Восточной Азии (например Таиланд) привлекли миллионы зарубежных гостей за счет развития экотуризма, включая маршруты по национальным паркам и зеленые отели. Наша республика, обладая уникальными природными зонами, среди которых пустыня Кызылкум и горы Чимган, имеет огромный потенциал для развития в соответствующем направлении. Но данный процесс требует инвестиций в инфраструктуру и повышения осведомленности соотечественников о важности сохранения природы посредством экологического образования.

Диверсификация туруслуг также играет важную роль в процессе. Паломнический туризм, гастрономические, медицинские и спортивные туры становятся все популярнее. Узбекистан, с его более чем 8200 объектами культурного наследия, включая мавзолеи Самарканда и Бухары, уже активно продвигает паломнический туризм, занимая 13-е место в Global Muslim Travel Index 2023. Кулинарные маршруты также получают развитие: наши национальные блюда привлекают гурманов со всего мира. Развитие ресторанов узбекской кухни за рубежом, поддерживаемое субсидиями, укрепляет гастрономический бренд страны.

- Одно из перспективных направлений, которое мы активно развиваем, - медицинский туризм, - отметил заместитель председателя Комитета по туризму при Министерстве экологии, охраны окружающей среды и изменения климата Республики Узбекистан Сардор Ниязов в рамках прошедшего накануне семинара «Показатели устойчивого туризма». - Субсидии на повышение квалификации работников и участие в международных выставках позволяют государству занять нишу в этой высококонкурентной сфере. Однако для привлечения иностранных пациентов необходимо не только развивать инфраструктуру клиник, но и продвигать Узбекистан как безопасное и качественное направление для данных услуг. Это требует координации между государственными органами, частным сектором и международными партнерами.

Действительно, конкуренция на глобальном рынке туризма требует от стран уникальных предложений и высокого качества инфраструктуры. Современные туристы ожидают



скоростного интернета, удобной транспортной доступности и безопасных условий. С целью создания дополнительных условий для развития туризма Узбекистан постоянно расширяет список стран, гражданам которых доступен безвизовый въезд в республику на определенный срок, что делает наше государство все более доступным направлением.

Так, вышеупомянутый указ Президента определяет действия, направленные на кардинальное увеличение туристского потока и развитие инфраструктуры. Одна из ключевых мер в этом плане - либерализация визового режима. С 1 июня текущего года граждане Бахрейна, Кувейта и Омана смогут въезжать в Узбекистан без визы на срок до 30 дней.

Решение открывает доступ к рынку стран Персидского залива, где спрос на культурный и паломнический туризм стабильно высок. Такое демонстрирует: туризм рассматривается как стратегическая отрасль, способная стать драйвером экономического роста. Однако для удержания туристов необходимо совершенствовать качество сервиса, включая подготовку кадров и внедрение международных стандартов. Поэтому развитие инфраструктуры также занимает центральное место в реформах.

■ Планируется строительство 108 новых гостиниц, 375 семейных гостевых домов, 123 хостелов, а также 745 капсульных модульных объектов размещения, включая апарт-отели и туристические

деревни. Это позволит увеличить количество мест размещения с 850 до трех тысяч к концу 2025-го.

Большое внимание уделяется модульным гостиницам, на которые решено выделить существенные субсидии: до 10 миллионов сумов за место в гостиницах I категории, 7 миллионов - для II и 5 миллионов - для III. Такие меры стимулируют предпринимательство и делают сферу привлекательной для граждан, желающих начать собственный малый бизнес.

- Развитие инфраструктуры позволяет сделать туризм доступным не только для крупных городов, но и отдаленных регионов, - говорит С. Ниязов. - Что будет способствовать равномерному распределению экономических выгод и сохранению культурного наследия. В то же время важно уделять внимание экологической устойчивости, чтобы новые объекты размещения соответствовали международным зеленым стандартам. Программа развития внутреннего туризма «Путешествуй по Узбекистану» уже показала свою эффективность, вовлекая миллионы местных жителей. Однако для дальнейшего успеха необходимо усилить маркетинг и создать больше инклюзивных маршрутов для семей и молодежи.

Поэтому цифровизация отрасли - еще один приоритет. С 1 июня 2025 года все государственные электронные системы в сфере будут интегрированы в Единую национальную платформу туризма. Граждане Узбекистана смогут бронировать размещение через систему MyID без необходимости вводить какие-либо данные

или предоставлять документы, а отели получат возможность идентифицировать гостей с помощью QR-кодов или системы распознавания лиц. Вышеперечисленные технологии соответствуют мировым стандартам и упрощают взаимодействие с путешественниками, повышая их комфорт.

На этом изменения не заканчиваются. С 1 сентября 2025-го по 1 января 2028-го Фонд поддержки туризма выделит 50 миллиардов сумов на субсидии, включая возмещение 50 процентов расходов на создание аудиовизуальной продукции для продвижения гостиниц и ресторанов, а также поддержку открытия 50 ресторанов узбекской кухни за рубежом. Дополнительно покрываются расходы на строительство современных бассейнов и повышение квалификации работников медицинского туризма. Данные меры направлены на укрепление международного имиджа Узбекистана и диверсификацию туристических услуг.

Программа «Путешествуй по Узбекистану!» стимулирует внутренний туризм, вовлекая 15 миллионов человек, включая социально уязвимые группы. Ежегодное выделение 10 процентов средств Фонда поддержки туризма на продвижение внутреннего туризма и создание медиаплатформы «Популяризация Узбекистана» усиливает узнаваемость страны как туристического направления.

Тем временем глобальный туристский рынок диктует жесткие условия, где успех зависит от уникальности предложения и качества сервиса. Поэтому наша республика активно развивает комплексы Silk Road Samarkand горнолыжный курорт Amirsay, которые соответствуют мировым стандартам. Однако для дальнейшего роста необходимо улучшить транспортную доступность регионов и обеспечить обучение персонала международным стандартам сервиса.

Персонализация впечатлений - еще одно требование рынка. Туристы ищут уникальные маршруты. Поэтому отмечена необходимость активно развивать сферу в этом направлении, поддерживая предпринимателей, которые создают этиографические маршруты.

- Реформы, закрепленные вышеупомянутым указом главы государства от 15 мая 2025-го, - часть долгосрочной Стратегии «Узбекистан - 2030», направленной на превращение туризма в ключевой сектор экономики, - подчеркнул Сардор Ниязов. - Реализация положений документа позволит нам не только соответствовать мировым стандартам, но и создавать уникальный опыт для туристов. Страна с ее богатым наследием и гостеприимством имеет все шансы стать одним из лидеров мирового туризма, если продолжит адаптироваться к вызовам конкурентной среды.

**Сабина Алимова.
«Правда Востока».**

DIGITAL UZBEKISTAN - ЭФФЕКТИВНАЯ ПЛОЩАДКА ЦИФРОВОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Отмечалось: в настоящий момент регион Центральной Азии представляет одну из наиболее перспективных площадок для бизнеса. Государства открыты для международного взаимодействия, сотрудничества и внедрения инноваций в самых разных областях, включая рынки финансовых услуг и розничной торговли. Так, по данным агентства INFOline, 85 процентов компаний, работающих в нашей стране, планируют масштабирование своего бизнеса. Этот показатель подтверждает высокий уровень уверенности местных игроков в устойчивом росте экономики республики. Одновременно около 30 процентов зарубежных компаний проявляют заинтересованность в развитии бизнеса в Узбекистане, в том числе в области ИТ-технологий.

Среди стратегических задач форума - привлечь дополнительный импульс развитию экономики нашей страны в данной сфере, поддержать международное сотрудничество и новые перспективные проекты. Данное событие собирает экспертов в Ташкенте уже в пятый раз. И с каждым годом растет число участников, их специализация. Возрастающий интерес зарубежных партнеров к отечественным иностранным компаниям не случаен.

В Стратегии «Узбекистан - 2030» раздел, посвященный обеспечению благосостояния населения путем устойчивого экономического роста, содержит ряд значимых целей по внедрению ИТ-технологий. В частности, намечены полная цифровизация ведения учета всех видов энергоресурсов, процессов по работе с населением в махаллях; воздействие в каждом СГМ «пунктов электронных услуг»; цифровизация государственных услуг на основе принципов «три шага», «адаптированный к пользователю», «все в одном мобильном приложении»; цифровая трансформация процессов работы парламента и его органов, в том числе стопроцентная цифровизация процессов принятия и обнародования решений и не только.

■ Президент Шавкат Миризёев 24 декабря 2024-го ознакомился с презентацией планов по развитию технологий искусственного интеллекта и телекоммуникаций. Отмечалось: за последние годы в отрасли было освоено три млрд долларов инвестиций. Количество предприятий с участием

иностранного капитала по сравнению с 2017 годом выросло в 8,5 раза и превысило тысячу. Сегодня каждое десятое предприятие в сфере является международной компанией.

Если семь лет назад в стране насчитывалось всего 12 компаний-экспортеров, то в этом году их уже 650. По итогам прошлого года объем экспорта информационных технологий и телекоммуникационных услуг превысил 900 млн долларов.

В продолжение уделенного данному направлению внимания 14 октября 2024-го постановлением Президента принята Стратегия развития технологий искусственного интеллекта до 2030 года. В ней определены меры по увеличению доли программных продуктов и услуг на основе ИИ, расширению технической инфраструктуры и повышению кадрового потенциала.

И другие темы, посвященные цифровизации в нашей стране и открываемые ею возможностями международного партнерства в области ИТ-технологий, стали лейтмотивом форума. В ходе основной пленарной сессии эксперты обсудили вопросы взаимодействия государственных структур, банковского сектора и торгового ритейла, продвижения международного сотрудничества в области электронного правительства, банкинга и финансовых технологий.

Как отметил первый заместитель директора Национального агентства перспективных проектов РУз Вячеслав Пак, в Узбекистане особое внимание уделяется ускоренному развитию цифровой экономики, внедрению передовых информационно-коммуникационных технологий в целях содействия устойчивому экономическому росту. Создана уникальная площадка для ведения бизнеса, сформирована нормативно-правовая институциональная база в данном направлении. Наряду с этим проводится поступательная работа по развитию финансового сектора, в том числе рынка капитала. Растут показатели фондового рынка, в сфере электронной коммерции. Для потребителей всех регионов страны стали привычными онлайн-сервисы, маркетплейсы, агрегаторы заказов.

По словам В. Пака, регулярные встречи представителей частного сектора и государственного позволяют своевременно реагировать на вызовы, трансформировать финансовую сферу и интегрироваться в международное сотрудничество.

Узбекистана. Спикер привел такие данные: через традиционные каналы денежных переводов в 2024 году в Узбекистан поступило 8,6 млрд долларов. Рост по сравнению с 2023-м составил 14 процентов. При этом в сегменте P2P-переводов темпы роста превысили 50 процентов.

Начальник Управления защиты прав потребителей Комитета по развитию конкуренции и защите прав потребителей Республики Узбекистан Эльмурат Хантметов рассказал, что комитет инициировал разработку стандартов защиты прав потребителей финансовых услуг, основанных на лучших международных практиках. В ближайшее время предполагается апробация этих стандартов

АКАДЕМИК АЗИМБОЙ САЪДУЛЛАЕВ

Наука нашей страны понесла тяжелую утрату. 28 мая 2025 года в возрасте 78 лет ушел из жизни академик Академии наук Узбекистана, доктор физико-математических наук, профессор Азимбой Саъдуллаев.

А. Саъдуллаев родился 9 января 1947 года в Шаватском районе Хорезмской области. В 1969 году окончил Московский государственный университет по специальности «математика». Обучался в аспирантуре данного университета, сначала защитил кандидатскую, затем докторскую диссертации. В 1989 году был избран членом-корреспондентом, в 1995 году - действительным членом Академии наук Узбекистана.

На протяжении 55-летней трудовой деятельности А. Саъдуллаев плодотворно трудился на ответственных должностях преподавателя, доцента, заведующего кафедрой, декана факультета Ташкентского государственного университета (ныне - Национальный университет Узбекистана), старшего научного сотрудника Института математики Академии наук Узбекистана, ректора Ургенчского государственного университета, председателя Хорезмской академии Маймуна, продемонстрировал высокий научно-педагогический и организаторский потенциал.

Научные труды известного ученого-математика признаны отечественной и международной научной общественностью. Особенно хорошо в мире науки известны создание им совместно с учеными США теории комплексных потенциалов, являющейся новым направлением, и широкое применение в настоящее время данной разработки на практике.

В более чем 200 научных статьях, 15 монографиях талантливого ученого всесторонне проанализировано множество актуальных вопросов в области математики.

Академик А. Саъдуллаев в качестве самоотверженного и требовательного учителя воспитал и обучил немало молодежи. Под его руководством подготовлены десятки докторов и кандидатов наук.

В 1995-2004 годах ученик осуществлял эффективную деятельность в качестве депутата Олий Мажлиса Республики Узбекистан, проявляя активность в разработке и принятии законодательных актов, совершенствовании механизмов парламентского контроля.

Заслуги академика А. Саъдуллаева в развитии сфер науки и образования страны достойно оценены государством, в 2020 году он был награжден орденом «Мехнат шуҳрати».

Память об известном ученом, заботливом наставнике, скромном человеке Азимбое Саъдуллаеве навсегда сохранится в наших сердцах.

**Ш. Мирзиёев, Т. Нарбаева, Н. Исломов,
А. Арипов, Ш. Аюпов**



Социум

ЗАЩИТА ПРАВ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ: ЧТО ПОКАЗАЛИ ВСТРЕЧИ В САМАРКАНДЕ, КАРШИ И ТЕРМЕЗЕ?



Комитетом по развитию конкуренции и защите прав потребителей Республики Узбекистан проведен ряд встреч в рамках диалога с потребителями в ряде регионов республики

Одна из них прошла в Самарканде с участием советника председателя комитета Отабека Усманова. Был заслушан отчет руководителя территориального управления по Самаркандской области Бобохана Тойирова о проделанной работе в 2024-м и первом квартале текущего года.

В ходе открытого диалога с населением принято десять просьб, пожеланий и предложений местных жителей.

Так, жители одного из многоквартирных домов пожаловались на неудовлетворительную работу управляющей сервисной компании, которая, по их мнению, не решает проблемы по коммунальному обслуживанию населения. И попросили произвести перерасчет за неоказанные услуги.

Представитель ООО «Samarqand oltin asr» заверил, что перебои с подачей воды происходят исключительно вследствие недостаточной оснащенности материально-технической базы предприятия питьевого водоснабжения, поставив на вопросы расходы по вывозу бытовых отходов и побещав принять меры.

На встрече в установленном порядке приняты на рассмотрение предложения от руководителя ООО «Mumin ota 1954» о необходимости разработки единых минимальных требований государственного заказчика при проведении тендера на газоснабжение, поставив на вопросы расходы по вывозу бытовых отходов и побещав принять меры.

Принято также решение о направлении в адрес всех строительных организаций, работающих в Самаркандской области, писем-предупреждений об ответственности за нарушения законодательства о правах потребителей, о необходимости учета приоритета этих прав при составлении договоров на строительные или ремонтные работы.

Для справки. Самаркандским областным территориальным управлением Комитета по развитию конкуренции и защите прав потребителей Республики Узбекистан в результате проверок жалоб и заявлений населения обеспечен перерасчет в пользу потребителей и субъектов предпринимательства в размере 20 млрд сумов в 2024-м и 1,5 млрд сумов - в первом квартале этого года.

развитию конкуренции и защите прав потребителей Республики Узбекистан в результате проверок жалоб и заявлений населения обеспечен перерасчет в пользу потребителей и субъектов предпринимательства в размере 20 млрд сумов в 2024-м и двух млрд сумов - в первом квартале текущего года.

Во время встречи в Карши при участии О. Усманова и главы Каракалпакского областного территориального управления комитета Санжарбека Садикова также заслушан отчет руководства, прозвучали предложения и пожелания от местного населения.

Так, были жалобы на низкое давление при подаче в квартиры питьевой воды, частые перебои в водоснабжении. Обращение принято и направлено для принятия мер в региональное отделение АО «Узсуватайминот».

Приятна на рассмотрение и предложения руководителя СП ООО «Gissarneftgaz» о необходимости организации прозрачного проведения аукционов по государственным закупкам, а также от гражданки А. Норбоевой об увеличении расценок на электроэнергию, которая приобретается у местных предпринимателей, устанавливших солнечные панели.

Ранее от З. Хушбоковой было принято заявление в территориальное отделение Комитета по развитию конкуренции и защите прав потребителей о том, что она приобрела урок по развитию бизнеса в режиме онлайн, однако его содержание оказалось ниже обещанного в рекламном ролике. Поскольку проблема решена положительно при участии комитета, гражданка выразила признательность.

Для справки. Каракалпакским областным территориальным управлением Комитета по развитию конкуренции и защите прав потребителей Республики Узбекистан в результате проверок жалоб и заявлений населения обеспечен перерасчет в пользу потребителей и субъектов предпринимательства в размере 6,5 млрд сумов - в 2024-м и трех млрд сумов - в первом квартале этого года.

в размере 20 млрд сумов в 2024-м и 1,5 млрд сумов - в первом квартале этого года.

На встрече в Термезе в «Матбуотчилар уйи» при участии О. Усманова и руководителя Сурхандарьинского областного территориального управления комитета Файзилло Саматова отмечено, что за минувший год принято 1600 обращений граждан, из первых кварталов текущего - около тысячи. В ходе упомянутой встречи принято к изучению 15 пожеланий, жалоб и просьб населения.

Основная часть их касалась работы регионального управления АО «Худудгазтаминот». В результате проверок представителями Комитета по развитию конкуренции и защите прав потребителей РУЗ выявлено необоснованное начисление потребителям в виде оплаты за поставки сжиженного газа в баллонах в размере 640 млн сумов. Произведен перерасчет в пользу 410 тысяч пользователей.

Главная суть претензий населения сводится к тому, что газа в 20-килограммовых баллонах едва хватает на месяц, тогда как в документах указан срок в 45 дней. По словам потребителей, по истечении месяца на дне баллона остается лишь газовый конденсат. Заявитель такжеожаловался на высокие цены на предприятиях общественного питания.

При этом в отдаленные районы области поставка газовых баллонов идет с большим отставанием от установленных в договорах сроков. Представители регионального управления АО «Худудгазтаминот» на встрече заверили, что меры реагирования будут приняты.

Критические нарекания прозвучали от жителей и в адрес местного управления ГУП «Гоза худуд» в части несвоевременного вывоза бытовых отходов. В результате проверок в 2024 году произведен перерасчет в пользу 1140 человек, в первом квартале этого года - 450. Случается, что при получении денег за вывоз мусора эти услуги так и не оказываются.

Жители самого южного региона республики недовольны услугами Сурхандарьинского управления АО «Узсуватайминот». Питьевая

вода поставляется некачественная, к тому же с перебоями. Однако начисление идет в полном объеме.

Высказано нарекание и в плане того, что подъезды многоквартирных домов областного центра и в районах престерот от наклеенных частных объявлений. Предложено выделить отдельные баннеры на улицах города для наружной рекламы, а также распространить данный опыт Сурхандарьинского по всей республике.

Интересное предложение по цифровизации оформления договоров между жильцами и строительными организациями внес Ф. Атоев, ссылаясь на надежность цифровой системы договоров: так, после вселения будет легче урегулировать претензии к застройщикам в случаях их появления, отслеживать ход устранения недостатков. Руководитель ООО «Starline» предложил организовать оплату за коммунальные услуги в режиме онлайн с помощью инфокиосков. Обращение принято к рассмотрению.

Для справки. Сурхандарьинским областным территориальным управлением Комитета по развитию конкуренции и защите прав потребителей Республики Узбекистан в результате проверок жалоб и заявлений населения обеспечен перерасчет в пользу потребителей и субъектов предпринимательства в размере 6,5 млрд сумов - в 2024-м и трех млрд сумов - в первом квартале этого года.

Как видим, практика проведения прямого диалога с народом, которую с первых дней своей работы внедрил Президент Шавкат Мирзиёев, остается востребованной и в деятельности такого государственного органа, который отвечает за развитие конкуренции и охрану прав потребителей. Это в очередной раз свидетельствует о необходимости сохранения данной формы работы с населением республики.

Аблай Камалов.

«Правда Востока».

При содействии пресс-службы Комитета по развитию конкуренции и защите прав потребителей Республики Узбекистан.

Фото из архива пресс-службы.

географическое положение страны между Китаем и Европой. Узбекистан также располагает развитой нормативно-правовой базой, регулирующей инвестиционную деятельность.

Считаю, что Международный юридический форум Tashkent Law Spring, посвященный в том числе применению искусственного интеллекта в правовой сфере, станет значимым этапом в развитии цифровых правовых систем как в Узбекистане, так и во всей Центральной Азии. В мире не так много мероприятий, которые напрямую рассматривают взаимодействие технологий ИИ с юриспруденцией и юридической практикой.

Организовав этот форум, Узбекистан получает шанс стать не только региональным центром, но и новатором в сфере искусственного интеллекта в праве как в Центральной Азии, так и за ее пределами.

Димитри Олейник,

научный сотрудник, специализирующийся на публичном праве ФРГ, а также государств СНГ:

- На базе Университета прикладных наук города Висмар проводятся курсы повышения квалификации для судей из стран Центральной Азии. В рамках программы участники решают практические казусы, используя немецкую юридическую методику с учетом норм национального законодательства своих государств.

Кроме того, данный университет в сотрудничестве с вузами-партнерами из стран СНГ реализует магистерскую образовательную программу, направленную на подготовку высококвалифицированных специалистов в области права, востребованных в международных компаниях. По окончании обучения студенты получают два диплома - магистра юриспруденции вуза своей страны и магистра права Университета прикладных наук города Висмар.

В последние годы в Узбекистане осуществляется масштабная реформа судебно-правовой системы. Ее главные цели - надежная защита прав и законных интересов граждан и предпринимателей, обеспечение эффективного правосудия, а также повышение роли судейского сообщества.

Среди ключевых этапов реформ - разработка и принятие Кодекса Республики Узбекистан об административном судопроизводстве. Создание специализированной системы административного судопроизводства обусловлено необходимостью гарантировать судебную защиту прав, свобод и законных интересов граждан и предпринимателей, как это предусмотрено статьей 55 Конституции РУЗ в новой редакции. Конкретизация данной гарантии осуществляется именно посредством норм административного процессуального законодательства.

Мы уверены, что в контексте проводимой реформы будет особенно полезно изучить немецкий опыт, учитывая схожесть подходов к регулированию административного судопроизводства.

Омон Мухамеджанов.

Профессор ТЮУ.

ЮРИСТ XXI ВЕКА: КАКИМ ДОЛЖЕН БЫТЬ СПЕЦИАЛИСТ НОВОЙ ЭПОХИ

города Висмара (ФРГ) на тему изучения опыта Германии по подготовке высококвалифицированных юристов. В ходе встречи были обсуждены наиболее актуальные вопросы международного сотрудничества в сфере юридического образования и цифровой трансформации правовой профессии.

Ханс-Йоахим ШРАММ,
профессор экономического права, научный руководитель, консультант по правовым реформам в Центральной Азии и Восточной Европе в рамках проектов правовой помощи:

- Обучение должно быть не только теоретическим, сколько практико-ориентированным: содерточенным на методах и практиках применения права в конкретных ситуациях, развитии умений и навыков решения юридических казусов с опорой на законодательство и практические методики.

Наша цель - не только ознакомить студентов с основами правовых отраслей, но прежде всего сформировать у них способности, позволяющие эффективно справляться даже с нестандартными юридическими задачами.

Убежден, что методика, применяемая в Германии, может принести ощущимую пользу и в Узбекистане.

Особенно это актуально для судей, ведь решение, основанное на общепринятых методологических подходах, с большей вероятностью будет воспринято как убедительное - как сторонами спора, так и апелляционной инстанцией. А убедительное решение - лучшая защита от упреков в предвзятости или неправомерности.

Андреас ШТАЙНИНГЕР,
профессор экономического права, основатель образовательной программы LegalTech:

- Имея опыт работы в международных юридических фирмах, могу отметить растущий спрос на юристов, которые

понимают основы программирования и умеют самостоятельно разрабатывать программные решения. В связи с этим в 2023 году мной была инициирована бакалаврская образовательная программа LegalTech, цель которой - формирование у студентов навыков создания программ, способных самостоятельно решать юридические задачи - от составления договоров и аудита коммерческих компаний до разработки смарт-контрактов.

Программа на 40 процентов состоит из курсов по информатике и математике. На их базе студенты осваивают языки программирования Python и C++ и создают решения, которые становятся эффективными инструментами для юристов, а в ряде случаев способны частично заменить их в отдельных сферах. В рамках обучения предусмотрена также интеграция технологий искусственного интеллекта в разрабатываемые продукты.

Следует отметить, что в Узбекистане продолжается активное внедрение цифровых технологий в судебную систему. Среди запланированных нововведений - системы прогнозирования исходов судебных разбирательств, расчет судебных издережек, виртуальные юридические консультанты для граждан, онлайн-мониторинг и оглата штрафов.

Инвестиционный климат в Узбекистане демонстрирует устойчивую положительную динамику. Повышается открытость страны, признаются существующие трудности и предпринимаются конкретные шаги по их устранению. Это способствует росту интереса со стороны иностранных инвесторов, в том числе институциональных.

К числу ключевых факторов, привлекающих инвестиции, относятся богатые и диверсифицированные при

